

# 新东莞

## 第八届东莞道德模范评选活动启动

新快报讯 记者杨英杰报道 近日,东莞市精神文明建设委员会发布消息,正式启动第八届东莞市道德模范评选发布活动,并初定于9月20日全国公民道德宣传日前后举行第八届东莞市道德模范发布仪式。

### 评选发布 10 名东莞市道德模范

据悉,本届评选设“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”和“孝老爱亲”五个类别,其中评选发布东莞市道德模范共10名,并向未获评的其余10位正式候选人授予东莞市道德模范提名奖。

凡符合道德模范评选标准,在东莞生活、工作或学习满一年以上且没有违法违纪行为的中国公民,不分年龄、性别、民族、职业均可被推荐为道德模范人选。往届评为市级以上道德模范的,不再参加本届推荐评选。

往届道德模范提名奖获得者、各行各业选树的重大典型,以及“时代楷模”“南粤楷模”“学雷锋标兵”“东莞好人”“最美人物”等可优先推荐。

活动期间,还将把选树道德模范与学习身边典型结合起来,深入开展“东莞好人”“最美人物”“文明家庭”等活动,推动好人好事大量涌现、善行义举层出不穷。

同时,东莞市将加强道德模范先进事迹学习宣传,市文明办将协调安排“道德模范”先进典型进工厂、进社区、进村镇、进机关等,与广大干部群众面对面交流。

### 五类道德模范评选标准

#### ●助人为乐模范:

充满爱心、乐善好施,长期主动无私帮助他人,积极参加公益事业,赢得群众高度赞誉;

#### ●见义勇为模范:

秉持公平正义,弘扬社会正气,关键时刻临危不惧、挺身而出,勇于维护国家、集体利益和人民群众的生命财产安全,产生重大社会影响;

#### ●诚实守信模范:

在经济活动和社会生活中,始终坚持诚信为本、操守为重,以诚待人、以信取人,履约践诺、言行一致,具有较高的社会信誉和良好的守信形象;

#### ●敬业奉献模范:

追求崇高职业理想,秉持认真负责的职业态度,甘于无私奉献,勇于创新创造,为国家和社会作出重大贡献,在本行业本领域具有引领示范作用;

#### ●孝老爱亲模范:

注重家庭、注重家风、注重家教,孝敬父母、关爱子女、夫妻和睦,家庭关系和谐,事迹特别感人,群众广为颂扬。

## 今年东莞提供公办学位超 10 万个 5 月 6 日开始报名

新快报讯 记者杨英杰报道 4月13日上午,记者从东莞市2021年义务教育招生政策新闻发布会上了解到,今年全市义务教育起始年级可提供公办学位超10万个,基本能满足户籍适龄儿童少年和符合规定的随迁子女入学。

据悉,在总体学位供给方面,按现有幼儿园大班和小学六年级毕业班人数,根据近年学生在莞“幼升小”“小升初”的比例,初步预测今年我市将有约25万名适龄儿童少年升读小学一年级和初中一年级。根据各镇街报送数据,截至3月,全市义务教育公、民办学校起始年级共可提供学位约26万个。全市义务教育起始年级学位总量能满足今年适龄儿童少年入学需求。

在公办学位供给方面,今年全市义务教育起始年级可提供公办学位超10万个,基本能满足户籍适龄儿童少年和符合规定的随迁子女入学。但由于各园区、镇(街道)入学需求不同,教育资源布局配置不同,镇街间、学区间也存在区域性和结构性不足情况,预测今年仍然有个别镇街或个别学区对应的公办学校学位较为紧张。目前学位需求还在动态变化中,市教育局已要求各镇街加强学位需求监测,密切关注学位供需关系变化,及时采取相应措施。

各镇街2021年义务教育起始年级秋季招生方案和民办学校的招生简章计划在4月中下旬陆续公布。具体招生计划以各镇街招生方案和民办学校招生简章公布为准。另外,今年全市义务教育招生从5月6日开始报名,7月中旬基本结束,还有剩余学位的民办学校可以在8月底前进行补录。

### 关注一:入学年龄

目前,广东省暂未将入学时间放宽到当年12月31日,仍“招收当年8月31日(含8月31日)前年满6周岁的儿童”。根据相关政策要求,今年小学一年级入学满6周岁的统计截至2015年8月31日前(含8月31日),



2015年9月份出生的儿童只能明年申请入学。

### 关注二:居住证办理

和往年一样,随迁子女非户籍家长方在持有有效《广东省居住证》仍作为在东莞入学的基本条件,原则上从办理居住登记到领取有效《广东省居住证》需要6个月,如有意愿在东莞升学尚未办理《广东省居住证》,家长可先在本市办理“居住登记”(符合条件的,原则上即办即有)。

### 关注三:志愿填报与录取

户籍学生今年可填报4个志愿类别,非户籍学生可填报3个志愿类别。

### 关注四:民校直升

今年东莞民办学校继续保留直升政策,直升对象主要适用于“在九年一贯制、十二年一贯制、多层次民办学校及有关民办教育集团的民办学校就读并自愿报读本校或本民办教育集团学校小学一年级或初中一年级的学生”。

### 关注五:民校派位

今年民办学校继续通过电脑派位方式录取,具体的电脑派位方案将在6月份发布。为了确保电脑派位的公平公正,今年我们在总结去年电脑派位方式的基础上,优化流程,并增强可靠性、公正性、安全性、公开性等四大保障。

### 关注六:注册缴费

招生平台实行“注册查重”。同时被公办学校和民办学校录取,学生的家长只能选择1所学校进行注册。

### 关注七:学籍建立

根据《关于做好东莞市2021年义务教育阶段学校招生工作的通知》规定,“凡未经招生平台招录的学生不能在全国中小学生学籍信息管理系统上建立学籍”。

### 关注八:积分入学

今年积分入学工作继续按《东莞市非户籍适龄儿童少年接受义务教育实施办法》和《东莞市义务教育阶段非户籍适龄儿童少年积分制入学积分方案》执行。

## 东莞 50 个家庭 重学东纵史重温东纵情

新快报讯 记者杨英杰报道 日前,2021年文化年历“时令东莞”系列活动暨“走读红色东莞 传承东纵精神”亲子党史教育体验日活动在厚街大迳红色主题纪念公园和大岭山森林公园湾区自然学校举行。通过文化莞家报名的50个家庭近200多人,聆听黄潭战斗烈士后人讲述先辈们的英勇故事,重学东纵史;共同在烈士纪念碑前默哀,敬献鲜花,重温东纵情;在大岭山森林公园湾区自然学校模拟东纵野外军事训练项目,重走东纵路。

### 重学东纵史:

#### 黄潭战斗烈士后代讲述峥嵘岁月

在厚街大迳红色主题纪念公园的展厅内,当年参加黄潭战斗烈士李富成的后代李伟良为前来参加活动的家长和孩子们,生动地讲述了这段历史。

1940年11月至1943年11月,作为东纵前身的广东人民抗日游击队第三大队在东莞大岭山地区先后组织了一系列重要战斗。其中,1940年11月,“黄潭战斗”就在厚街镇大迳社区汪潭小组打响。尽管敌兵较多,火力很猛,但第三大队以劣势装备英勇抗敌,全力争取有利地形,给予有力回击。战斗持续4个多小时,我军伤亡10多人,毙伤敌军60多人。黄潭战斗打响了广东人民抗日游击队重返东宝敌后抗击日寇的第一枪,极大地鼓舞了广大军民坚决与日寇作斗争。第三大队在人民群众中的威信大大提高,部队不仅在大岭山区站住了脚跟,扩大了活动范围,也吸引了越来越多的热血青年前来参军参战。

作为烈士后代,李伟良结合史料,根据父辈们对当年战斗的回忆,口述了那段在东江纵队抗日历史上浓墨重彩的那场战斗。父母们带领孩子们认真听讲,被革命烈士们英勇无畏、不怕牺牲的崇高精神深深触动。

### 重温东纵情:

#### 父母带领孩子为烈士敬献鲜花

青山有幸埋忠骨、松柏无声祭英灵。在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,家长带领孩子们共同为革命烈士默哀。两位学生代表向纪念碑敬献花篮,之后大家依次手捧黄菊,向纪念碑敬献鲜花。“通过今天的参观和学习,对东江纵队的历史有了更深刻的认识,我们应该学习革命先烈们为了国家、民族,敢于牺牲,敢于奉献的大无畏精神。”参加活动的张女士说。

